

22.01 домашнее задание 11А класс

Прочитать данный материал и выполнить по нему конспект в тетради.

Конспект урока по обществознанию для 11 класса на тему «Правовое регулирование семейных правоотношений»

Семейные правоотношения — это общественные отношения, которые регулируются нормами семейного права. Они возникают между членами семьи и связаны с реализацией их прав и обязанностей. Семейные правоотношения являются одним из важнейших институтов общества, так как они обеспечивают стабильность и развитие семьи как социальной ячейки.

В данной теме мы рассмотрим основные аспекты правового регулирования семейных правоотношений в Российской Федерации. Мы изучим основные понятия и принципы семейного права, а также особенности правового регулирования брачных отношений, родительских прав и обязанностей, алиментных обязательств и других аспектов семейной жизни.

1. Понятие и принципы семейного права

Семейное право — это отрасль права, которая регулирует личные неимущественные и связанные с ними имущественные отношения между членами семьи. Оно основано на следующих принципах:

- **Принцип приоритета семейного воспитания детей.** Этот принцип означает, что дети должны воспитываться в семье, и государство должно создавать условия для этого.
- **Принцип равноправия супругов.** Этот принцип означает, что супруги имеют равные права и обязанности в браке.
- **Принцип защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.** Этот принцип означает, что государство должно защищать права и интересы детей и пожилых людей.

Эти принципы лежат в основе всех норм семейного права и определяют его основные направления.

2. Правовые основы брака и семьи

Брак — это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается в органах записи актов гражданского состояния (ЗАГС). Брак является основой для создания семьи и возникновения семейных правоотношений.

Для заключения брака необходимы следующие условия:

- Взаимное согласие лиц, вступающих в брак.
- Достижение брачного возраста (18 лет).

- Отсутствие обстоятельств, препятствующих заключению брака.
К таким обстоятельствам относятся:
 - Наличие другого зарегистрированного брака у одного из лиц.
 - Близкое родство между лицами.
 - Усыновление одного лица другим лицом.
 - Недееспособность одного из лиц вследствие психического расстройства.

Заключение брака производится по истечении месяца со дня подачи заявления в ЗАГС. При наличии уважительных причин этот срок может быть сокращён или увеличен.

Расторжение брака производится в органах ЗАГС или в судебном порядке.

Расторжение брака в органах ЗАГС производится при взаимном согласии супругов, не имеющих общих несовершеннолетних детей. Расторжение брака в судебном порядке производится при наличии общих несовершеннолетних детей или при отсутствии согласия одного из супругов на расторжение брака.

При расторжении брака суд может принять меры к примирению супругов и отложить разбирательство дела на срок до трёх месяцев. Если меры по примирению оказались безрезультатными, суд принимает решение о расторжении брака.

Суд также определяет, с кем из родителей будут проживать несовершеннолетние дети после развода, порядок общения с ними другого родителя и размер алиментов на содержание детей.

3. Права и обязанности супругов

Супруги имеют равные права и обязанности как в личных неимущественных, так и в имущественных отношениях. К личным неимущественным правам супругов относятся:

- Право на выбор фамилии при заключении брака.
- Право на свободу выбора профессии, места работы и жительства.
- Право на совместное решение вопросов жизни семьи.

Имущественные права супругов включают в себя:

- Режим совместной собственности на имущество, нажитое в браке.
- Возможность заключения брачного договора.

Брачный договор — это соглашение лиц, вступающих в брак, или супругов, которое определяет имущественные права и обязанности супругов в браке и (или) в случае его расторжения. Брачный договор может быть заключён как до государственной регистрации брака, так и во время брака. Брачный договор подлежит нотариальному удостоверению.

Режим совместной собственности означает, что имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной собственностью. К такому имуществу относятся доходы каждого из супругов от трудовой деятельности, предпринимательской деятельности и результатов интеллектуальной деятельности, полученные ими пенсии, пособия и иные денежные выплаты, не имеющие специального целевого назначения. Общим имуществом также являются приобретённые за счёт общих доходов движимые и недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале, внесённые в кредитные учреждения или в иные коммерческие организации.

Правовой режим имущества супружеской пары может быть изменён брачным договором. Супруги могут установить режим совместной, долевой или раздельной собственности на всё имущество супружеской пары, на отдельные его виды или на имущество каждого из супружеской пары.

Раздел общего имущества супружеской пары может быть произведён как в период брака, так и после его расторжения по требованию любого из супружеской пары. Общее имущество супружеской пары может быть разделено между супружеской парой по их соглашению. По желанию супружеской пары их соглашение о разделе общего имущества может быть нотариально удостоверено.

Если супружеская пара не могут прийти к соглашению о разделе имущества, то раздел общего имущества супружеской пары производится судом. Суд по требованию супружеской пары определяет, какое имущество подлежит передаче каждому из супружеской пары. В случае, если одному из супружеской пары передается имущество, стоимость которого превышает причитающуюся ему долю, другому супружеской пары может быть присуждена соответствующая денежная или иная компенсация.

4. Родительские права и обязанности

Родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей. Родители обязаны заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей. Они обязаны обеспечить получение детьми общего образования. Родители являются законными представителями своих детей и выступают в защиту их прав и интересов.

Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей. Обеспечение интересов детей должно быть предметом основной заботы их родителей. При осуществлении родительских прав родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорблечение или эксплуатацию детей.

Родители, осуществляющие родительские права в ущерб правам и интересам детей, несут ответственность в установленном законом порядке.

Защита прав и законных интересов ребёнка осуществляется родителями (лицами, их заменяющими), а в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом, органом опеки и попечительства, прокурором и судом.

Лишение родительских прав допускается в случае, когда защитить права и интересы детей иным образом не представляется возможным. Лишение родительских прав производится в судебном порядке по заявлению одного из родителей или лиц, их заменяющих, по заявлению прокурора, а также по заявлению органов или организаций, на которые возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей (органов опеки и попечительства, комиссий по делам несовершеннолетних, организаций для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и других).

Родители, лишённые родительских прав, теряют все права, основанные на факте родства с ребёнком, в том числе право на получение от него содержания, а также право на льготы и государственные пособия, установленные для граждан, имеющих детей. Однако лишение родительских прав не освобождает родителей от обязанности содержать своего ребёнка.

Восстановление в родительских правах осуществляется в судебном порядке по иску родителя, лишённого родительских прав. Восстановление в родительских правах возможно только в том случае, если ребёнок не усыновлён и проживает с усыновителем.

Ограничение родительских прав допускается, если оставление ребёнка с родителями (одним из них) опасно для ребёнка по обстоятельствам, от родителей (одного из них) не зависящим (психическое расстройство или иное хроническое заболевание, стечание тяжёлых обстоятельств и другие).

Ограничение родительских прав также допускается, если оставление ребёнка с родителями (одним из них) вследствие их поведения является опасным для ребёнка, но не установлены достаточные основания для лишения родителей (одного из них) родительских прав.

Иск об ограничении родительских прав может быть предъявлен близкими родственниками ребёнка, органами и организациями, на которые законом возложены обязанности по охране прав несовершеннолетних детей, дошкольными образовательными организациями, общеобразовательными организациями и другими организациями, а также прокурором.

Дела об ограничении или о лишении родительских прав рассматриваются с участием прокурора и органа опеки и попечительства.

5. Алиментные обязательства

Алиментные обязательства — это обязательства по содержанию несовершеннолетних или нетрудоспособных членов семьи. Они могут возникать между родителями и детьми, супругами, братьями и сёстрами, дедушками, бабушками и внуками.

Размер алиментов определяется судом исходя из материального и семейного положения сторон. Алименты могут быть взысканы в долевом отношении к заработку или иному доходу плательщика алиментов, либо в твёрдой денежной сумме.

Удержание алиментов на содержание несовершеннолетних детей производится со всех видов заработной платы (денежного вознаграждения, содержания) и дополнительного вознаграждения как по основному месту работы, так и за работу по совместительству, которые получают родители в денежной (рублях или иностранной валюте) и натуральной форме.

Заработка (доход), получаемый родителем, обязанным уплачивать алименты, в иностранной валюте, пересчитывается по курсу Центрального банка Российской Федерации на день исполнения исполнительного листа.

Лица, обязанные уплачивать алименты, обязаны сообщать судебному приставу-исполнителю и лицу, получающему алименты, о перемене места работы или жительства, а при уплате алиментов несовершеннолетним детям — и о наличии дополнительного заработка или иного дохода.

Неуплата алиментов влечёт за собой административную и уголовную ответственность.

Заключение

Таким образом, правовое регулирование семейных правоотношений является важным аспектом обеспечения стабильности и развития семьи как социальной ячейки. Оно основывается на принципах приоритета семейного воспитания детей, равноправия супругов и защиты прав и интересов несовершеннолетних и нетрудоспособных членов семьи.